ПРАВОВОЙ АСПЕКТ КРИПТОВАЛЮТНЫХ ОПЕРАЦИЙ В РОССИИ

Бардыгина А.М.,

студентка 2 курса НовГУ имени Ярослава Мудрого, г. Великий Новгород, Российская Федерация Научный руководитель – **Макарова Е.А.,** канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Криптовалюта, цифровые финансовые активы, финансовое право, криптовалютные операции, налогообложение.

Keywords. Cryptocurrency, legal regulation, financial law, cryptocurrency transactions, taxation.

В современном мире торжествующих информационных технологий во всех сферах общества можно увидеть влияние научно-технического прогресса. Одним из самых ярких примеров этого процесса стало появление и распространение криптовалют. Правовое регулирование криптовалютных операций является актуальной темой для изучения, т.к. нормативная база правоотношений в сфере операций с виртуальными активами представляется все еще достаточно скудной, что создает возможность для использования криптовалют в противозаконных целях.

Материал и методы. При рассмотрении изменений в законодательстве РФ относительно криптовалюты использовался метод сравнительного анализа. Для выявления противоречий в позиции правоведов относительно правового статуса цифровой валюты были использованы дедуктивный и индуктивный методы, в то же время использовался формально-юридический метод для оценки современных нормативных актов, регулирующих отношения в сфере цифровых финансовых активов.

Результаты и их обсуждение. В нормативных правовых актах РФ до сих пор отсутствует определение криптовалюты [1], а вместо него используется «цифровая валюта». Согласно Федеральному закону «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», цифровая валюта представляет собой совокупность электронных данных, которые находятся в информационной системе. Эти данные могут быть использованы в качестве средства платежа, но они не являются денежной единицей Российской Федерации, денежной единицей другой страны или международной денежной или расчетной единицей. Они также могут использоваться в качестве инвестиций, но нет никакого лица, которое обязано отвечать перед каждым владельцем этих данных, за исключением оператора и узлов информационной системы, которые только обязаны управлять созданием этих данных и вносить (или изменять) записи в систему в соответствии с ее правилами.

Поскольку транзакции криптовалюты являются анонимными, это может создавать риски для безопасности, стать одним из способов для легализации средств, полученных преступным путем [2]. С этой целью в отдельных законодательных актах, например, в Федеральном законе от 07.08.2001 «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» цифровая валюта фактически признана имуществом, подлежащим обязательному контролю. Это, в свою очередь, вступает в противоречие с Гражданским Кодексом РФ, ст. 128, в которой дается определение имущества [3]. Таким образом, можно сделать вывод, что хотя у криптовалют появилось юридически закрепленное определение, среди правоведов и законодателей до сих пор имеет место дискуссия касательно регуляции их правового положения.

Вышеупомянутый Федеральный закон «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» на данный момент представляет собой нормативную основу для произведения криптовалютных операций в РФ. Так, согласно ст. 9, оператор информационной системы, в которой проводилась операция, в случае технического сбоя в соответствии с гражданским законодательством обязан возместить материальный ущерб пользователям систе-

мы. Помимо этого, ст. 10 закрепляет создания реестра операторов цифровых финансовых активов Банком России, который будет осуществлять за ними надзор.

Также, именно Банк России теперь причастен к контролю операций, проводимых с криптовалютой, поскольку, согласно ст. 11, оператор обмена цифровых финансовых активов может утвердить правила обмена цифровых финансовых активов только с согласования с Банком России. После согласования правил, Банк России в течение трёх рабочих дней вносит оператора обмена цифровых операций в реестр.

При этом, несмотря на частичную легализацию криптовалютных операций, до сих пор они возможны лишь в форме продажи, покупки или обмена криптовалюты. Цифровая валюта не признается законодательством РФ как средство для оплаты товара или услуги. Это подтверждает ст. 14, согласно которой, юридические лица, которые существуют в рамках российского права, включая филиалы и представительства международных организаций и иностранных юридических лиц, а также компании и другие юридические образования, имеющие гражданскую правоспособность и зарегистрированные на территории Российской Федерации, а также физические лица, которые проживают в Российской Федерации не менее 183 дней в течение 12 последовательных месяцев, не могут принимать цифровую валюту в качестве оплаты за товары, работы, услуги или в любой другой форме, которая предполагает оплату цифровой валютой.

Юридическим лицам, производящим криптовалютные операции, необходимо платить налог на прибыль, физические лица обязаны уплатить НДФЛ. Однако НДС при произведении транзакций цифровой валюты не платится. Цифровые финансовые активы отсутствуют среди объектов налогообложения в соответствии со ст. 38 Налогового кодекса Российской Федерации.

Заключение. В настоящее время рынок виртуальных валют не имеет четкого правового регулирования, а многие вопросы до сих пор остаются дискуссионными, например, правовой статус и вопрос признания криптовалюты имуществом. Оплата товаров и услуг с помощью цифровой валюты до сих пор считается незаконным, что делает криптовалютный рынок «серой» зоной, в которой могут проводить нелегальные сделки. При этом закреплена ответственность операторов, работающих с цифровыми финансовыми активами, частично защищены права посетителей этих платформ.

- 1. Углицких О.Н., Клишина Ю.Е. Проблемы легализации криптовалюты в России: законодательные противоречия / О.Н. Углицких, Ю.Е. Клишина // Kant. 2022. № 1(42). С. 67–72.
- 2. Бурдакова М.А. К вопросу о необходимости определения правовой природы и места криптовалюты в системе законодательства РФ / М.А. Бурдакова // Международный научно-исследовательский журнал. 2020. № 4-2 (94). С. 81–83.
- 3. Экспертное заключение по проекту федерального закона N 1065710-7 "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации" (принято на заседании Совета при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства 11.02.2021 N 205-7/2021)

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ УБИЙСТВ ПРИ ОТРАВЛЕНИИ

Батура Д.С.,

магистрант ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – **Стаценко В.Г.,** канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Методика расследования, убийства, отравление, ядовитые вещества. Keywords. Investigation techniques, murders, poisoning, toxic substances.

Среди преступлений против личности наибольшую опасность представляют убийства. Раскрытие этих преступлений сопряжено со значительными трудностями и очень большим объемом работы, что позволяет говорить о том, что дела об убийствах относятся к категории повышенной сложности. Расследование таких убийств, представляет особую сложность, так как виновные всеми способами пытаются скрыть преступление. Все это определяет актуальность, а также научную и практическую значимость рассматриваемой проблемы.